

# 美国能否克服对霸权的成瘾性依赖？

无论华盛顿理解还是不理解，接受还是不接受，中美关系已经翻过了新的一页，就像两项清单和三条底线，无论那些欧美英文媒体翻译或者不翻译，看见或者装看不见，都会在那里，发挥自己的作用，推动中美关系走入一个全新的阶段。

2021年7月26日，美国常务副国务卿舍曼，在天津花了6个小时，分别和中国外交部分管中美关系的副部长谢峰以及国务委员兼外长王毅进行了3个小时会谈。谢峰副部长清晰明了地向舍曼指出了中美关系当前存在的问题，并且给出了两份清单：一份清单是纠错清单，指向上届政府遗留下来的错误政策；另一份清单是重点关注清单，指向本届政府任内对中美关系可能产生不良影响的种种问题；两份清单合计26项要求。王毅外长清晰而明确地通过舍曼向美方传递了中方的三条底线，对中美关系未来如何恢复到良性轨道，给出了中方的解决方案。

本届美国政府的对华战略困境，整体看，有点类似此次东京奥运会上的美国体操名将拜尔斯：一方面，她宣布由于心理问题退出女子团体、个人全能、跳马和高低杠单项比赛决赛；另一方面，又表示将参加平衡木比赛。在得到美国主导的国际组织的特殊许可之后，拜尔斯长期服用右旋安非他命及哌甲酯这两种用于治疗“注意力缺陷多动障碍”，同时也恰巧可以提升体操运动所特需的高度专注力的药剂。不过凑巧的是，右旋安非他命是日本海关禁止携带进入的药剂；哌甲酯，进口超过2.16克就要特殊的文件说明，且作为兴奋剂，禁止个人携带。于是这位在上届奥运会上拿下四金一银的体操名将，到了日本，就因为心理问题，近似没法参加比赛了。

本届美国政府的对华战略发展到现在这个地步，就是因为美国霸权的传统政策工具——政治上的谴责，经济上的制裁，军事上的威胁，均趋向于失效。而很显然，目前看，本届美国政府，暂时还没有学会在真正的尊重和对等的前提下，与中国打交道。

本届美国政府面临的真正考验是，如何为美国这个霸权国，在新的国际形势面前，寻求一种体面的变迁路径。越来越多的证据表明，这个世界未来



沈逸

的主要考验，已经不是传统地缘政治的冲突和挑战，而是类似新冠疫情、气候变化这种真正意义上的全球问题的考验和挑战；所谓国际体系领导权的竞争，即使存在，也不再是竞争谁能够在传统地缘政治的维度“击败”所谓的对手，而是看哪一方能够为解决全球问题提供有效的方案，提供可靠的公共物品，展现出实实在在的领导力。

美国的问题在于，如果继续维持原有的霸权目标不放，不仅意味着美国要击败其认定的挑战者，而且要其他国家继续以某种形式“供养”美国霸权，且是在美国霸权提供公共物品的能力和意愿均呈现下降趋势的背景下。这种诉求，等于要求厂商继续为一个已经被认定有刑事犯罪嫌疑因而失去广告效应的明星继续投送海量资金支持，是违反市场以及主权国家理性的。

从阿拉斯加的安克雷奇，到以狗不理出名的中国天津，本届美国政府没有想明白的一件事情是，美国霸权和美国的国家利益之间，并不一定永远画等号。在美国还具备优势的情况下，谋求美国霸权的体面转身，以更加符合美国中长期利益的方式，构建一个以平等、尊重为基础，以弹性、韧性和包容性为显著特征，能够指向双赢的中美关系，不仅对中国有利，对世界有利，而且对美国自身也更有利。当然，在此过程中，克服对个人以及党派政治利益的过度精算，克服对美国霸权的成瘾性依赖，确实是比较困难的；但对已经开始关注如何在历史上留下自己评价的本届美国领导人来说，这值得成为努力的目标。

无论华盛顿理解还是不理解，接受还是不接受，中美关系已经翻过了新的一页，就像两项清单和三条底线，无论那些欧美英文媒体翻译或者不翻译，都会在那里，推动中美关系走入一个全新的阶段。

世界未来的主要考验是类似新冠疫情、气候变化这种真正意义上的全球问题的考验和挑战。

✉ [发自上海]